

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВЪДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

въ неофициальномъ отдѣлѣ нижегородскихъ губернскихъ вѣдомостей слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересылкой въ другіе города — 2 р. 20 к.
Подписка принимается: въ типографіи губернскаго правленія и у гг. уѣздныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 20.

18 мая 1888 года.

За припечатаніе частныхъ объявленій:

на первой страницѣ по 1 к., а на остальныхъ — по 1/2 к. въ бумажку на три раза.
Объявленія изъ провинціи печатаются исключительно обществомъ Гавастъ, Лайетъ и Ко. въ типографіи общества въ Нижнемъ-Новгородѣ, въ Дворянскомъ М. № 1.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Личныя объявленія съ редакторомъ по вторникамъ отъ 9 до 12 ч. утра (Немецкая улица, д. Синоженскаго).

СОДЕРЖАНІЕ. Дневникъ отечественныхъ воспоминаній. Телеграммы. Последние извѣстія. — НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА: Ищуръ въ городскомъ стадѣ. Нижегородскій водопроводъ. „Панаи павлигъ.“ (Случайный набросокъ) — А. Звѣдина. Куголеотборный промыселъ вѣнгерскіе въ нижегородской губерніи. — Н. Васильева. По Россіи: по поводу правительственнаго разліянія о просверленной серебряной монетѣ; положеіе о сохраненіи львовъ; землетрясеніе на Кавказѣ. Корреспонденціи изъ магарыжскаго уѣзда. Изченіе пльства. — В. Португалия. Нижегородскаго оруженнаго суда. Объявленія.

ПОТЕРЯНА РОСПИСКА

Нижегородскаго отдѣленія государственнаго банка въ пріемѣ билета перваго внутренняго съ выиграннымъ займа № с. 08288 № 18, которую прошу считать недействительной.

Корниль Катаевъ.

Дневникъ отечественныхъ воспоминаній.

- Май. 16—1708.—Основаніе Петербурга.
- 17—1859.—Большой пожаръ на нижегородской ярмаркѣ въ деревянныхъ помѣщеніяхъ.
- 1806.—Убіеніе въ Москвѣ Дмитрія Савомаца I-го.
- 18—1469.—Войско русское, избранъ въ Нижнемъ Новгородѣ, на вѣчь полководца Ивана Руно, идетъ на Казань.
- 1682.—Объявленіе парями Юанна и Петра Алексѣевичей.

ТЕЛЕГРАММЫ

СѢВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА.

Петербургъ. 15 мая. Сегодня, въ день коронаціи Ихъ Императорскихъ Величествъ совершено въ Исаакиевскомъ соборѣ, въ присутствіи высшихъ чиновъ Двора и генералитета, торжественное богослуженіе. Пріема при Высочайшемъ Дворѣ не было.

Министръ внутреннихъ дѣлъ уѣхалъ вчера на некоторое время изъ Петербурга, оставивъ за собою общее руководство и на правленіе наиболее важныхъ по министерству дѣлъ.

Министръ внутреннихъ дѣлъ утвердилъ графа Игнатіева въ должности предсѣдателя Петербургскаго славянскаго благотворительнаго общества.

«Новое Время» сообщаетъ, что еврейская коммиссія графа Палея заканчиваетъ свои труды въ этомъ мѣсяцѣ, не прійдя ни къ какому положительному результату.

Гельсингфорсъ. 15 мая. Сеймъ постановилъ, что финляндская кавалерія должна быть расположена въ Финляндіи.

Ташкентъ. 13 мая. Для огражденія чайной торговли въ Туркестанѣ отъ конкуренціи установлено клейменіе въ туркестанскихъ таможняхъ англо-индійскаго чая, привозимаго чрезъ русско-афганскую границу, а также чая, находящагося уже въ городскихъ торговыхъ складахъ.

Вѣна. 13 мая. „Пештскій Ллойд“ старается доказать, что дислокація австрійскихъ войскъ въ Галиціи не имѣетъ воинственнаго характера. По свидѣніямъ „Correspondance de l'eché est“, отправка туда полковъ послѣдуетъ не ранѣе осени.

Симла. 13 мая. Вѣдѣствіе нападенія тибетцевъ на англійскія позиціи въ Сиккимѣ, командуящему тамъ англійскими войсками, отбившими нападеніе, разрѣшено преслѣдовать непріятеля въ предѣлахъ Тибета.

ПОСЛѢДНІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Берлинъ. 11-го мая. вечеромъ въ 6 ч. 20 м. императоръ съ императрицей въ закрытой каретѣ пріѣхали въ Берлинъ и, въ видѣ визита, поблѣжали къ императрицѣ

Августъ (королевскій дворецъ), къ кронпринцу, къ греческому наследному принцу, къ русскому посольству и британскому посольству.

Симла. 11-го мая. (Чрезъ Агентство Рейтера) Тибетскія войска въ числѣ 3,000 челов. напали на Гуатонъ на разсвѣтѣ. Битва длилась до 10 ч. утра. Когда тибетцы стали отступать, на нихъ напали британскія войска, и они потеряли 100 челов. У англичанъ убито трое, ранены двое.

Опубликовано Высочайше утвержденное мнѣніе Государственнаго Совѣта объ измѣненіи статьи 375 тома II части I свода законовъ. Проловдившій временно удаленъ отъ должности: 1-е) когда онъ задержанъ при совершеніи уголовнаго преступленія; 2-е) когда по сильному подозрѣнію въ такомъ преступленіи взятъ свѣтскимъ судомъ подъ стражу; 3-е) когда поиманъ подъ слѣдствіе за тяжкое по должности или званію преступленіе, влекущее за собою отрѣшеніе отъ должности или самое лишеніе духовнаго сана; 4-е) когда онъ обвиняется въ учиненіи такого преступленія и сознался въ ономъ; 5-е) когда вслѣдствіе возбужденнаго противъ него преслѣдованія за уголовное дѣяніе неправоленіе или проповѣднической должности можетъ произвести соблазнъ для прихода.

Петербургъ. 14 мая. Тавричскій вице-губернаторъ Булюбанъ назначенъ Токскимъ губернаторомъ.

Съ 1 іюня тверская губернія включена въ кругъ вѣдѣнія московскаго отдѣленія дворянскаго банка и дѣяствія тверскаго отдѣленія прекращаются съ того же числа.

Сибирское отдѣленіе крестьянскаго банка открываетъ дѣяствія въ нижегородской губерніи.

НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Болѣе недѣля тому назадъ въ городскомъ стадѣ возмалась на рогахъ скота болѣзнь...

проводимыя сооруженія на берегу Оки пло-щадки и вступившей необходимостью въко-

большій мѣсячный расходъ дровъ въ 42 пятака приходится на іюль мѣсяцъ, наи-

О городскомъ водопроводѣ.

Со времени открытія всѣхъ частей дѣй-

Общее количество подводяго водопроводомъ воды достигало въ этомъ году 78 милл. ве-

Открыта въ 1886 году при первой крем-

Куколеторборный промыселъ въ ниже-городской губерніи.

Русскій крестьянинъ—человѣкъ преимущ-

и, какъ скоро узнали себя всю ея цѣнность и привѣтливость въ крестьянскомъ быту.

„ПАВА И ПАВЛИНЪ“ *

Какъ-то лѣтомъ прошлаго года, прохлди по О-кой улицѣ, а случайно обратилъ внима-

тротуаромъ; но никогда прежде мнѣ не при-ходило (да и не могло придти) въ голову,

и крапинками, и бѣлые, заскорузые фарту-

спать не ложились, потому—грѣхъ. И стала это „павъ“ дружка своего любезнаго обра-

то, что она заутреню на Пасхѣ проснула. Съ тѣхъ поръ она и кричитъ: ку-ку! ку-ку! а

* Разнообразная народная преданія и легенды и вообще народное творчество съ каждымъ годомъ отступаютъ на задній планъ, тогда само, если можно выразиться, первоначальную свѣжость и прелесть. Не смотря, однако, на то, что въ области народного творчества, сдѣлано множество исследований, записокъ, повѣствованій въ печати въ разное время и въ разнообразныхъ видахъ, область эта еще малознакома, если не сказать, остается широкое поле для каждого интересующагося ею. При этомъ слѣдуетъ замѣтить, что оффиціальныя методы изслѣдованія и спеціальнаго разспроса нѣрѣдко наводятъ лишь на поверхностныя замѣчанія, чѣмъ претала случайности, при которой нѣтъ общаго колдовства и дѣлается, а напротивъ, всего болѣе искренности, простоты и открытости. Думается, что предлагаемый здѣсь «паборосокъ» или, вѣрнѣе, случайное сказаніе и записанный уличный разговоръ не будетъ совершенно лишнимъ въ интересахъ чисто мѣстныхъ.

цать выписаны «машинка». Цѣнность магазинныхъ куколетоборокъ съ однимъ цилиндромъ отъ 250 рублей и болѣе, тогда какъ въстаня, березняковскій—отъ 160 рублей.

Послѣ лавнаго Николая, рассказываетъ корреспондентъ «Волжскаго Вѣстника», странствующіе куколетоборники отправляются на промыселъ по деревнямъ, и при этомъ выкупаютъ такіе мѣста, гдѣ съѣсть русскую шеницу, такъ какъ извѣстно, что вълѣтѣ стае особахъ климатическихъ условій, куколь въ изобилии находится на поляхъ, заповѣданныхъ русской шеницей. Кромѣ шеницы куколетоборники могутъ «кромѣ» (техническое выраженіе промышленниковъ) рожь и овесъ. На каждую машинку полагаются два человека; работа легкая, не требующая большого физическаго напряженія; одинъ изъ работниковъ вертитъ медное колесо, другой наладываетъ къ ковшу хлѣбъ, предназначенный для очистки отъ сорныхъ сѣмянъ. Въся промышленная куколетоборка до 15 пудовъ. Два человека въ обыкновенный зимній день могутъ «кромѣ» отъ 200 и болѣе пудовъ шеницы, овса, или ржи.

Цѣны на «броуку» бываютъ самая произвольная: берутъ смотря по содержанію въ хлѣбѣ сорныхъ сѣмянъ, достатку хозяевъ, смотря потому, много-ли заказчиковъ и есть ли между ними гурт-вѣдцы. За мѣсяцъ партій берутъ отъ 3 до 5 и болѣе копѣекъ съ пуда на готовыхъ харчахъ, а съ партій въ сотни и тысячи пудовъ по 1½ к. на сырыхъ харчахъ. Производственный сезонъ совершенно произвольный, онъ всецѣло зависитъ отъ того, въ какую мѣстоность попадутъ промышленники. Если мѣстоность богата хлѣбомъ, требующимъ очистки, то куколетоборники могутъ въ какихъ-нибудь мѣсяцъ—два заработать вполне достаточную сумму денегъ, въ противномъ же случаѣ странствованія съ «машинками» продолжаютъ до самаго послѣдня яровныхъ хлѣбовъ. Въ общемъ зимній заработокъ (въ декабрѣ идетъ работа тихо по причинѣ частыхъ праздниковъ) колеблется въ предѣлахъ отъ 75 до 200 рублей на «машинку», что для двухъ отхожиковъ составляетъ весьма почтенный заработокъ, тѣмъ болѣе еще, что крестьяне часть сорного подева скармливаютъ лошадямъ промышленниковъ. Въ прежніе годы, при нововведеніи куколетоборки, заработки промышленниковъ на одну «машинку» достигали огромныхъ суммъ, а именно: отъ 300 до 500 рублей за зиму на двухъ. Промышленники нижегородской губерніи отправлялись прежде на работу въ Поволжье, но въ настоящее время они вытѣснены отсюда мѣстными промышленниками, гдѣ, въ послѣдніе годы, арлатовскій уѣздъ *) сдѣ-

*) Самарской губерніи. Въ послѣдней сардатовской волости извѣстно, уѣздъ той же губерніи также вытѣсненъ куколетоборкой. Но словеса корреспондента «Московскихъ Вѣдомостей», въ этомъ уѣздѣ—особенно замѣчательны—обращаютъ на себя производствѣ куколетоборки крестьянина села Козьмова Кузьмо Давыдовъ. Послѣдній сдѣлалъ изъ сорняковъ оловянное отдаленіе шеницы, куколь, овесъ и тархунъ. Работа производится въ простой ступицѣ. Вся часть машинки дѣлается изъ железа. Первая куколетоборка была продана за 100 рублей, вторая за 150. Покупающіе—крестьяне селенія ватурскаго уѣзда, занимающіеся сортировкой хлѣба у себя или раздѣлывающіе съ куколетоборкой по сѣянью сезоны.

лался центромъ сосредоточія отхожихъ куколетоборниковъ. Теперь для нижегородскихъ отхожиковъ районъ промысла ограниченъ губер. казанской и небольшою частью вятской, но годъ отъ года увеличивающееся число промышленниковъ заставляетъ ихъ искать новые мѣста; эти новые намѣченные мѣста—бассейны рр. Вѣлы и Кахы.

Мнѣ лично пришлось наблюдать въ уѣздахъ козымодемьянскомъ и чебоксарскомъ, продолжаетъ корреспондентъ «Волжскаго Вѣстника», двѣ небольшія артели куколетоборниковъ. Одобряя свой заработокъ, промышленники горько сътовали на то обстоятельство, что имъ негдѣ и не отъ кого узнать, въ какихъ мѣстоностяхъ возжеко-казанскаго края крестьянское население нуждается въ ихъ услугахъ. Отъ пробѣжкихъ людей имъ приходится получать самыя разнорѣчныя и сбивчивыя показанія, а это очень жаль, такъ какъ широкое распространеніе куколетоборки немаловажно должно отразиться самымъ благоприятнымъ образомъ на чистотѣ посѣвныхъ хлѣбныхъ сѣмянъ. Поглядѣте въ нѣкоторыхъ мѣстоностяхъ на крестьянскія посѣвыя площади и вы будете поражены массой всякаго рода сорныхъ травъ, которая глушатъ и мѣшаютъ правильному росту хлѣбовъ. Изобиліе сорныхъ травъ на крестьянскихъ поляхъ составляетъ большое зло для земледѣльцевъ Волжско-Казанскаго края, гдѣ, къ сожалѣнію, часто попадаются такіе нивы, на которыхъ вмѣсто колосьевъ растутъ «шолцы и терни»; земледѣльцы этого края, при настоящемъ экономическомъ кризисѣ, имѣютъ возможности пользоваться всеми, вплоть до рациональныхъ способовъ для борьбы съ сорными травами, такъ что широкое распространеніе лучшихъ, дешевыхъ сортировокъ и куколетоборки является отпаднымъ явленіемъ въ жизни нашего крестьянина. Странствующие куколетоборники дѣлаютъ для земледѣльца большую услугу, и для широкаго ахъ распространенія нужно только еще побѣдить промышленникамъ нѣкоторое къ нимъ недоверіе со стороны деревенскаго населения, которое, смотря на «машинки», боится одного, какъ бы куколетоборки не испортили зерна, и тому подобныя нелѣпости.

Конструкторамъ артели кустарей камско-вогжанскаго завода, совѣтуетъ корреспондентъ: не мѣшало-бы обратить должное вниманіе на разныя системы магазинныхъ куколетоборокъ и, выработавъ особый, пригодный для крестьянскихъ хозяйствъ типъ этихъ машинъ, пустить въ продажу по дѣшевѣ, вплоть до доступныхъ земледѣльцамъ, тѣмъ болѣе, что цѣлая артель кустарей всегда найдеть возможнымъ понизить цѣны на куколетоборки въ болѣе значительной степени, чѣмъ мастера-одиночка, какъ напримеръ мастеръ села Березники.

Мы, съ своей стороны, позволяемъ себѣ тоже самое посоветовать и нашему нижегородскому помещику г. Демидову, работавшему въ своемъ имѣніи въ василыскомъ уѣздѣ всевозможныя сельско-хозяйственныя орудія и принадлежности.

Н. Васильевъ.

Замѣтка «Нов. Вр.» имѣла немало вреда, особенно на сельскихъ базарахъ и ярмаркахъ,—скѣтко потерялъ въ это время обидный деревенскій людъ! Даже нѣкоторые казначейства не принимали «проколотую» монету. Въ с. Павловѣ во время базаровъ начинались недоразумѣнія; но благодаря предусмотрительности мѣстной власти все обошлось благополучно: предварительно было объявлено, что со стороны правительства никакихъ распоряженій объ уменьшеніи цѣнности просверленной монеты не было, поэтому она должна приниматься въ полной стоимости, и дѣйствительно торговцы стали принимать эту монету въ настоящую стоимость.

— Опубликованное положеніе о сбереженіи лѣсовъ. Положеніе простирается на весь лѣса казенные, удѣльные, разныхъ установлений, обществъ и частныхъ лицъ. Устанавливаются мѣры, ограждающія лѣса отъ истребленія и поощряющія веденіе правильного лѣсного хозяйства; лѣса, безусловное сохраненіе коихъ необходимо для государственной или общественной пользы, подчиняются особымъ мѣрамъ сбереженія, лѣса сн именуются защитными. Защитными признаются лѣса и кустарники, сдерживающіе спущіе пески, задерживающіе отъ песчаныхъ заносовъ—города, селенія, дороги, охраняющіе берега рѣкъ, удерживающіе обрывы земли и скалы. Не дозволяется рубка защитнаго лѣса, корчеваніе пней и корней, пастьба скота, если это вредно. Если будутъ необходимы расходы на хозяйственныя мѣры для сбереженія защитныхъ лѣсовъ обществъ и частныхъ лицъ, а владельцы не согласятся принять расходы на себя, министерство государственныхъ имуществъ имѣетъ право приобретать лѣса въ казну по правиламъ оцѣнки отходившихъ въ казну имуществъ, при правѣ выкупать въ теченіе десяти лѣтъ ихъ обратно. Въ лѣсахъ, непризнанныхъ защитными, обращеніе лѣсной почвы въ другой видъ угодій разрешается, когда того требуютъ устройство илбня для обработки новыхъ полей виноградики или фруктовая плантаціи, подѣ временно сельско-хозяйственное пользованіе при условіи искусственнаго лѣсовозобновленія для округленія лѣсныхъ дачъ, продолженія дорогъ и возведенія построекъ, при размѣщеніи, при раздѣлахъ имущества для уничтоженія чрезполосности; при предварительномъ объявленіи другихъ угодій воспрещаются опустошительныя рубки, истощающія древесный запасъ, и пастьба скота на вырубкахъ и въ молодикахъ до пятнадцатилѣтняго возраста. Лѣса защитные освобождаются отъ государственныхъ и земскихъ сборовъ, равно лѣсныя площади искусственныхъ разведеній лѣса—въ теченіе тридцати лѣтъ.—Изъ Эривани газетъ «Каказъ» телеграфируютъ отъ 3-го мая: Сегодня, въ 6 час. 16 мин. утра, въ теченіе 5 секундъ, слышны были три подземныхъ удара, происшедшіе въ южномъ направленіи.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

(Изъ макарьевского уѣзда).

Въ послѣднее развитіе рѣки Волги г. Макарьевъ постигло такое бѣдствіе, какое хотя и не ново жителямъ, но такъ чувствительно для «нижегородской Венеціи», что жители долго будутъ памятовать весеннее наводненіе 1888 г. Еще зимою жители поговаривали о предстоящемъ, необыкновенномъ развитіи рѣки, потому что въ минувшую зиму, какъ извѣстно, вездѣ выпадали большіе снѣга. Предчувствія многихъ, особенно старожилловъ, вполне оправдались. На третей вѣдѣ великаго поста поспешили снѣгъ началъ быстро таять, на четвертой—черезъ Волгу уже нельзя было ѣздить: началъ подниматься лѣдъ и по мѣстамъ явились полыньи. Съ прохожденіемъ лѣда вода какъ-то медленно поднималась, и у многихъ явилась надежда, что не будетъ большой воды, такъ какъ главная масса ея уже сбѣжала и, следовательно, имѣть необходимости, говорить другіе, припамятывать какія-либо мѣры къ огражденію жилищъ. И вдругъ, о ужасъ! уровень воды пошелъ такъ быстро на подъемъ, что трудно разсчитывать на спокойствіе макарьевскихъ обитателей: вода прибывала болѣе вѣщина въ сутки, и въ половинѣ шестой недѣли великаго поста уровень ея достигъ такой высоты, какой былъ въ 1881 г. и даже болѣе. И въ это время, благодаря тихой погодѣ, жители, хотя и поднялись на чердакъ, но въ городѣ не было замѣтно особенныхъ тревогъ. Городишко, положительно, кунался, ибо видѣлись только половинки домовъ да крыши съ трубами. Въ лодкахъ можно было въѣзжать и въѣзжать черезъ окна и двери избъ. Коровы, лошади, козы и другая домашняя живность поднялись на особо устроенныя подмостки, и все это возбуждало нѣкоторымъ образомъ уныніе въ ожиданіи чего-то ужаснаго, грознаго... Жители, наученные горькимъ опытомъ, покорное судьбѣ, не могли и думать о борьбѣ съ водною стихіею и въ религиозномъ настроеніи ожидали Свѣтлаго Воскресенія, надѣясь, можетъ быть, на Покровителя рода человеческого, въ честь котораго ожидалось церковное торжество, Христова пасха. Но лишь только Волга достигла апогея своего величія и, устрашивъ жителей благословеннаго града своимъ могучимъ теченіемъ, хотѣла уничтожить въ свое обычное ложе, какъ началъ подувать вѣтеръ съ полуденной стороны, отъ Тисконоя; вѣтеръ все усиливался, снѣжная оляво направленные другими и черезъ малое время какъ будто бы всѣ порывы вѣтра соединились въ одно общее теченіе и начали обсыпая одну поляну за другою; Волга поворотъ, равно лѣсныя площади искусственныхъ разведеній лѣса—въ теченіе тридцати лѣтъ.—Изъ Эривани газетъ «Каказъ» телеграфируютъ отъ 3-го мая: Сегодня, въ 6 час. 16 мин. утра, въ теченіе 5 секундъ, слышны были три подземныхъ удара, происшедшіе въ южномъ направленіи.

ночь. Въ первую ночь бури нельзя было покойно спать; сила волнъ своими ударами начала колебать даже такіе дома, которые ишли почти до половины каменныя основанія. Удары повторялись непрерывно и, казалось, все съ болѣею силою. «Вотъ такъ разъярь, думалъ я себѣ, пожалуй дождь спорить, и тогда имѣть спасенія»... Легъ на кровать и немножко забылся сномъ; вдругъ, что-то сильное начало бить въ подпольѣ по всѣмъ направленіямъ, прибой волнъ усилился, и крупины брызги стали попадать на стекла. Господи! ужель потопъ, подумалъ я, хорошо, что причастился; можно себѣ представить сколько будетъ въ сегодняшнюю ночь несчастныхъ жертвъ наводненія; и опять мелькнула мысль, что можно спастись на чердакѣ; въ эту минуту послышался такой сильный ударъ въ подпольѣ, который разрушилъ всѣ мои мысли о спасеніи. Съ часу ночи я уже не ложился спать и, сосредоточивъ на мысли о спасеніи, сталъ ходить по комнатамъ; отырылъ немножко окна и среди шума бушеванія волнъ услышалъ отчаянный женскій крикъ: «спасите моего мужа!»... Трудно было различить откуда долеталъ до меня этотъ крикъ. Я сталъ приедумывать, и едва могъ разслышать глухой голосъ утопающаго, который, казалось, употребилъ послѣднія усилія, чтобы спастись. При всемъ желаніи исполнить христианскія догмы, подать помощь погибавшему, я быстро пришелъ къ убѣжденію, что желаніе мое немощно и что нужно позаботиться прежде всего о своей собственной участи. Въ эту ночь, дѣйствительно, было страшно, и мысли быстро смѣнялись одна другой. Къ совершенію таковаго бѣдственнаго положенія надо прибавить и то еще, то не было у насъ поляръ руками большой лодки, а только утлый ботикъ; впрочемъ, едвали она могла быть полезною собственно для меня, ибо въ такую страшную бурю и такую темную ночь самыя отважныя плочки едва-ли бы рѣшились пуститься въ волны. Мрачныя впечатлѣнія мои съ разсвѣтомъ начали понемногу смѣняться болѣе свѣтлыми, и хотя буря продолжалась чуть-ли не съ болѣею силою, тѣмъ не менѣе съ разсвѣтомъ на душѣ стало легче, и я сталъ обращать вниманіе на то, что дѣлалось на улицѣ. Мнѣ казалось, что вода все еще прибывала, однако къ полудню вѣтеръ началъ понемногу стихать, волны понизились и перестали осажать жилища. Появились на улицѣ лодки съ людьми, прибылъ городской голова и вмѣстѣ съ полицейскими чиновниками распорядился о подачѣ посланной помощи. Нѣсколько семействъ переехали въ городскую управу, уѣздное училище, другіе помѣстались у родныхъ и знакомыхъ. Но тѣмъ одна буря породила другую: съ наводненіемъ прекратились заработки,—не стало хлѣба. По свѣдѣніямъ чиновника, командированнаго по уѣзднымъ исправникамъ, оказалось, что болѣе 200 человекъ бѣгутъ хлѣба. Городской голова разослалъ собственноручныя письма къ богатымъ людямъ, и многіе отозвались материальною помощью: началъ получаться въ управу печеный хлѣбъ и бѣлые сала-

чи. Не можемъ не упомянуть о пожертвованіи исадскаго купца Сергѣева, который прислалъ, кромѣ печенаго хлѣба, около сорока пудовъ муки. Мука и хлѣбъ раздавались въ городской управѣ.—Погода выстоялась уютною, такъ что можно было рассмотреть, какъ несется по водѣ «пожитки бѣдой нищеты»: бревна, заборы, двери, разнаго рода домашній скарбъ. Жители за день успѣли кое-какъ укрѣпить оставшіеся дома, бани, сараи, амбары, наваливъ поверхъ бревна и привязавъ ихъ канатами. Но увы!... всѣ усилія ихъ были напрасны. День началъ вечерѣть, подвѣлся сильный вѣтеръ, поднялся туманъ, пошелъ сильный дождь, пошелъ самый опасный «бывалъ» на Волгѣ. Послѣдніе лучи солнца скрылись за горизонтомъ, и величественная рѣка какъ будто собралась послѣднія усилія, чтобы наказать городъ и смирить его до основанія. Кажется, Волга совершенно измѣнила свое обыкновенное теченіе и при помощи сильнаго вѣтра, направивъ всю массу воды къ городу, начала штурмовать его еще сильнѣе, еще яростнѣе, чѣмъ наканунѣ. Я сталъ расказывать, что не уѣхалъ на высокие холмы, но вспоминалъ рассказы нѣкоторыхъ горожанъ, которые когда-то отирались на гряды въ тихую погоду и тамъ чуть не умирали съ голоду, когда въ бурю нельзя было возвратиться домой. Во вторую ночь опасность была спящею; однако навстрѣчу ей явилась маленькая сила привычки, приобретенная въ первый погромъ бури, и содержаніе мысли получило другой оборотъ: хотя тѣ же приливны волны, тѣ же стужи, то же завываніе вѣтра, какъ будто и старались показать, что Волга дѣлала послѣдній штурмъ на Макарьевъ, но предиррачная аравія мѣры отговорила вслѣдъ мрачнаго думъ о гибели. На другой день небо прояснилось, вѣтеръ утихъ и можно было сказать: «Слава Тебѣ, Господи! бѣда миновала!»

Лѣченіе пьянства.

Очень кстати графъ Левъ Николаевичъ Толстой взялъ на себя трудъ устраивать въ Россіи общества трезвости. Одно жаль,—что онъ смотритъ на пьянство исключительно, какъ на пороки. Мнѣ, лично, теперь болѣе прежняго убѣжденъ, что пьянство—болѣзнь. Формиръ это на основаніи собственноручныхъ наблюденій и фактовъ другихъ наблюденій. Приводить, напримеръ, къ врачу безпроспичнаго пьяницу; онъ ему дѣлаетъ наколъ, на другой день пьяница не проситъ вина, а черезъ нѣсколько дней у него воротитъ съ души при одномъ воспоминаніи о водкѣ. Вчера человекъ былъ мертвецки пьянъ, смертельно болѣвъ, вполнѣ лишень собственной воли прекратить пагубную привычку, а сегодня совершенно здоровъ, самъ себя не узнаетъ. Стоило полѣчиться у доктора и болѣзнь какъ рукой сплыла. Это ли не признакъ болѣзни, это ли не чудо цѣлебной силы медицины? Я утверждаю, что влѣпнувшійся въ вино, самъ, собственной силой

возле, не может отстать от пагубной привычки, не может перестать пить. Десятками проходят мужчины и женщины, или уху праводать родственники, бросаюся въ ноги, умоляюя спасти ихъ отъ вѣрной гибели. Божатся, кланутся, но не могут отстать отъ пьянства. Едва-ли есть еще болѣзнь, гдѣ вслѣдствіе ея было бы въ такой зависимости отъ здоровья тѣла и такъ быстро развивалось, какъ въ удаленіи глѣзного недуга. Поэтому, всякое средство, которое можетъ помочь горю, должно встрѣтить самый радужный привѣтъ. Такое средство теперь есть, и медицина имѣетъ полное право гордиться имъ, какъ драгоценнымъ талантомъ. Оно такъ-же вѣрно дѣйствуетъ, какъ хина при лихорадкахъ. Вотъ уже нѣсколько лѣтъ, какъ оно практикуется и все болѣе и болѣе убѣждаетъ врачей въ чудотворной своей силѣ, но сколько я знаю, ни власти, ни общественныя учрежденія еще не обратили на него должнаго вниманія. Средство это — стрихнина. Уже въ 1873 г. докторъ Лютовъ лечилъ всякаго рода пьянство и излишество въ употребленіи спиртныхъ напитковъ подкожными впрыскиваніями стрихнина, но его голодъ, его провагада остав-

лись незамѣченными. Наконецъ, въ 1884 г. авантюри французскій врачъ и гигиенистъ Дюжарденъ-Лауецъ выступилъ яркимъ проповѣдникомъ этого нѣлебнаго средства. Послѣдствія не замедлили превзойти всѣ его ожиданія. Способъ употребленія этого средства самый простой. Берутъ гранъ стрихнина, растворяютъ его въ 200 капляхъ воды и каждый день впрыскиваютъ больному подъ кожу 5 капель этого раствора. Это повторяютъ каждый день, въ теченіе 7 или 10 дней. И больше ничего. Больной не прекращаетъ обычныхъ занятій, обычного образа жизни. Сегодня приходитъ къ вамъ больной и жалуется, что у него ни малѣйшаго аппетита, что нѣсколько дней у него во рту не было маковъ и росинки, что онъ уже нѣсколько ночей не спитъ, — а послѣ двухъ-трехъ инъекцій онъ получаетъ прекрасный аппетитъ и отличный здоровый сонъ, — словомъ, человекъ перерождается. Правда, нѣкоторые чрезъ полгода, черезъ годъ, а другіе черезъ два-три мѣсяца пробуютъ снова пить, но этотъ новый опытъ сопровождается такими тягостными явленіями (сердцебиеніемъ, тоской, тошнотой, рвотой и такой болѣзью головы, точ-

но она готова треснуть), что больной или самъ бросаетъ пить, или бѣжитъ къ доктору и проситъ снова излѣчить его, — и два-три новыхъ накола въ животѣ снова возвращаютъ его здоровье и его душевное спокойствіе. Когда человекъ пьянъ и засыпаетъ, то въ это время ему сдѣлать наколъ очень удобно и крайне полезно. Ему на другой день не будетъ никакой надобности опохмѣляться. И если на другой день ему, проснувшись, сдѣлать другой наколъ, онъ самъ попроситъ сдѣлать ему третій. Вотъ почему необходимо, чтобы при всѣхъ полицейскихъ частяхъ, куда въ воскресные и праздничные дни съвозятъ пьяныхъ, были постоянно врачи съ готовыми принадлежностями для подкожнаго впрыскиванія раствора стрихнина. Намъ кажется, что не только въ столицахъ, но и во всѣхъ губернскихъ городахъ, такая обязательная помощь людямъ ослѣпшимъ спасла-бы тысячи народа отъ преждевременной гибели и конечнаго раззоренія.

В. Португаловъ.
 („Недѣля“ № 8, 21 февраля 1888 г. и „Волжскій Вѣстникъ“ 29 февраля, № 56).

РУКОВОДСТВО

для

ПЕРВОНАЧАЛЬНОГО ВОСПИТАНІЯ СЛѢПЫХЪ ДѢТЕЙ.

Составилъ лишенный зрѣнія Г. Морисъ де-ла Сизеранъ, редакторъ двухъ французскихъ журналовъ для слѣпыхъ („Валентинъ Гази“ и „Луи Брайль“), учредитель и директоръ библиотеки для слѣпыхъ въ Парижѣ.

Раздается бесплатно въ канцеляріи Маринскаго Попечительства для призрѣнія слѣпыхъ *) С.-Петербургъ. Казанская ул., д. № 5.

Не существуетъ ни одного слѣпаго ребенка, ни богатого, ни бѣднаго, для котораго совѣты, излагаемые въ настоящемъ руководствѣ, не могли бы быть примѣнены. Дѣйствительно, всѣ слѣпые дѣти, которымъ дано счастье имѣть преданныхъ и разумныхъ родителей, воспитываются на основаніи этихъ началъ.

Послѣдуйте же, родители, примѣру многихъ другихъ: если вы это сдѣлаете, то дитя будетъ вамъ обязано своимъ счастьемъ; какъ доказано опытомъ, оно впоследствии достигнетъ возможности содержать себя честнымъ трудомъ. Если же вы этого не сдѣлаете, то вамъ это не простится, ваше дитя станетъ для всѣхъ тяжелымъ бременемъ, будетъ чувствовать себя несчастнымъ и ни къ чему не годнымъ, и наконецъ, когда оно узнаетъ, что многіе другіе слѣпые содержатъ себя собственнымъ трудомъ и находятъ въ работѣ пользу и

утѣшеніе, ваше дитя будетъ васъ упрекать въ томъ, что вы недостаточно заботились объ его первоначальномъ воспитаніи, и такимъ образомъ стали прямыми виновниками его несчастной жизни.

- 1) Приучайте слѣпаго ребенка ходить самостоятельно въ томъ же возрастѣ, въ которомъ обучаютъ зрячихъ дѣтей ходить безъ помощи.
- 2) Не заставляйте слѣпаго ребенка сидѣть на одномъ мѣстѣ, а приучайте его, напротивъ, ходить сперва по комнатѣ, затѣмъ по всему дому, и наконецъ вокругъ дома и даже дальше.
- 3) При первой возможности учите слѣпаго ребенка одѣваться и раздѣваться безъ посторонней помощи, умывать руки и лицо, сморкаться и т. п. Все это слѣпой ребенокъ можетъ исполнять въ томъ же возрастѣ какъ зрячій, необходимо только указать ему, какъ онъ долженъ все это дѣлать.
- 4) Равнымъ образомъ приучайте слѣпаго ребенка кушать безъ помощи и указывайте ему, какъ онъ долженъ пользоваться ложкою, вилокъ, а впоследствии и ножомъ. При этомъ необходимо объяснять ему подробно, какъ все это дѣлается, потому что слѣпой, конечно, не можетъ, подобно зрячимъ дѣтямъ, подражать движеніямъ другихъ людей.
- 5) Слѣдите съ особымъ вниманіемъ за тѣмъ, какъ держитъ себя слѣпой ребенокъ, который, не видя какъ держатся другіе, легко принимаетъ дурныя привычки и неловкія, уродливыя и даже смѣшныя движенія, отъ которыхъ впоследствии отучать его весьма трудно, и которыя могутъ отозваться вредно на послѣдующей его жизни. Однимъ словомъ, требуйте, чтобы слѣпой ребенокъ держалъ себя совершенно такъ же, какъ благовоспитанный зрячій ребенокъ. Слѣдите, напримеръ, за тѣмъ, чтобы онъ не заносилъ пальцы въ глаза, не качалъ головою, чтобы у него не болтались руки и ноги, чтобы онъ не дѣлалъ странныхъ движеній и гримасъ, и чтобы, стоя или сидя, никогда не держалъ себя скорченными или сторбленными.

(Продолженіе будетъ).

СПИСОКЪ ЗАДАЧЪ

дѣламъ, назначеннымъ къ слушанію во временномъ отдѣленіи нижегородскаго окружнаго суда въ г. Валахнѣ въ сессію съ 17 по 20 мая 1888 года.

- 17 мая: 1) о кр. Андрей Захаровъ Пугачевъ, Ефремъ Федоровъ Фомичевъ и Михаилъ Ивановъ Пташкинъ, оба въ краѣ; 2) о кр. Степанъ Ивановъ Лукинъ и Николаѣ Петровъ Гивадовъ, оба въ краѣ; 3) о кр. Сергѣй Матвѣевъ Серебряковъ, оба въ краѣ; 4) о кр. Григорій Евграфовъ Березинъ и Петръ Михайловъ Кузнецовъ, оба въ краѣ; 5) о кр. Осипъ Васильевъ Рожинъ, оба въ краѣ. 18 мая: 1) о кр. Иванъ Сергѣевъ и Артемій Ивановъ Шульгинныхъ, и Аванасій Назаровъ Подгузовъ, оба въ подлѣгѣ; 2) о кр. Андрей Борисовъ Волгинъ, Василии Ивановъ Гивадовъ, Николаѣ Хрисанфовъ Ромашковъ и Алексѣй Васильевъ Блиновскомъ, оба въ провинціи; 3) о кр. Андрей Герасимовъ Львовъ, оба въ подлѣгѣ; 4) о солдатскомъ сынѣ Семеновъ Евдокимовъ Соловьевъ, оба въ краѣ. 19 мая: 1) о кр. Александръ Дмитріевъ Вѣлевъ, оба въ святотатствѣ; 2) о мѣщанахъ Григорій Николаевъ Москалевъ, Николаѣ Васильевъ Калыжковъ и Павелъ Егоровъ Николаевъ, оба въ краѣ; 3) о кр. Иванъ Тимофеевъ Рыжковскомъ, Михаилъ Ивановъ Кротовъ и Яковъ Захаровъ Ударовъ, оба въ грабѣжѣ; 4) о кр. Анисимъ Зотовъ Красильниковъ и Егоръ Лукіановъ Кочаринъ, оба въ краѣ. 20 мая: 1) о кр. Михаилъ Степановъ Вагловъ, оба въ убійствѣ.

МЫЛО ВЕНЕРЫ
кусокъ 60 к.

ПОДСОЛНЕЧНОЕ
кусокъ 50 к.



Модныя туалетныя мыла дамъ высшаго круга

превосходятъ по своему изяществу и особенно превосходному качеству всѣ нынѣ существующія туалетныя мыла первыхъ фирмъ.

И. Г. ПОППЪ
Импер. Корол. Австр. придворный поставщикъ
Вѣна I. Vognergasse № 2.

Продаются во всѣхъ лучшихъ парфюмерныхъ, аптекарскихъ и галантерейныхъ магазинахъ Россіи и за-границею.

Требовать непременно мыла Поппа.

Депозитъ въ Нижнемъ-Новгородѣ, апт. Гейнце.

Утрачено свидѣтельство банкирскаго конторы товарищества Печенкина и К°, въ Нижнемъ-Новгородѣ, за № 1535, на заложенный въ оной билетъ 2-го внутренняго съ выигрышами займа № 42, серия № 09785, которое сямъ объявляется считаться недействительнымъ.

Нижнегородскій цеховой Михаилъ Григорьевъ. 3—1

ПОТЕРЯНА КВИТАНЦІЯ
конторы товарищества Печенкина и К° въ Нижнемъ-Новгородѣ, отъ 28 ноября 1887 г., № 1481, которая сямъ объявляется недействительной. 3—1

Взятыя визиты въ минувшія праздники св. Пасхи, членами нижегородскаго общества пожертвовано 1017 р. 10 к.

За употребленіемъ изъ этой суммы на необходимые расходы 36 р. 40 к., осталось на лицо 980 р. 70 к., которые распределены слѣдующимъ образомъ:

- 1) Обществу вспоможенія бѣднымъ Н. Новгорода 250 р.
- 2) Въ пользу двухъ дѣтскихъ пріютовъ вѣдомства Императрицы Маріи 150 р.

- 3) Въ распоряженіе г. городского головы для городскихъ благотворительныхъ учрежденій 200 р.
 - 4) Въ пользу нижегородскаго окружнаго управленія 6-на списанія на волахъ 200 р.
 - 5) Въ нижегородскій маринскій институтъ благородныхъ дѣвицъ, въ уплату за содержаніе одной бѣдной воспитанницы 100 р.
- Итого 900 р.

Остальные 80 р. 70 к. оставлены въ распоряженіе г. губернатора, для пособия особенно нуждающимся, которые обращаются къ Его Превосходительству непосредственно.

ВСѢ МУЗЫК. ИНСТРУМ.
въ большомъ выборѣ въ
и послѣднимъ МАГАЗИНѢ
ЦЕНАМЪ
И. Ф. МИЮЛЛЕРЪ
МОСКВА
у Третьяка Д. ВОЛКОВА

ФИРМА СЪ 1871 Г.
БАНКИРСКАЯ КОНТОРА
Товарищества ПЕЧЕНКИНА и К°.

Нижній-Новгородъ, Нижній базаръ, домъ Близова.
Покупка и продажа % бумагъ.
Продажа выигранныхъ билетовъ съ разсрочкой платежа пожеланію отъ 5 руб. и со взносомъ задатка 15 руб.
Выдача ссудъ подъ % бумаги: подъ выигр. билеты до 250 руб.
Пріемъ вкладовъ: срочныхъ, до востребованія и на текущій счетъ, по которымъ Контора платитъ отъ 5 до 7% годов.

Страхованіе билетовъ по 75 коп.
ССУДНАЯ КАССА
ТОВАРИЩЕСТВА ПЕЧЕНКИНА и К°
(въ томъ-же домѣ).
Пріемъ въ залогъ всякаго рода движимости.

ПРОДАЮТСЯ
ОЧЕНЬ ДЕШЕВО
СОВЕРШЕННО НОВЫЯ
МАШИНЫ

**ВНОВЬ ОТКРЫТЫЙ
СКЛАДЪ ФОТОГРАФИЧЕСКИХЪ ПРИНАДЛЕЖНОСТЕЙ**

ПРИ ТЕХНИЧЕСКОЙ КОНТОРЪ
В. ЮХИМЪ и К^о МАЛ. МОРСКАЯ, 4.

Телефонъ № 250.
Имѣются постоянно въ наличности:
ОБЪЕКТИВЫ: Дальмейера, Росса, Штейнгейля, Держжи, Франсе и друг.
СУХІЯ ПЛАСТИНКИ: „Ильфордъ“, Люмьера, Монкговена, Варнерке, Фелиша и др., КАМЕРЫ новѣйшихъ системъ; БУМАГА: броможелатинная, „Неттона“ и др., а также ВСЕВОЗМОЖНЫЯ ПРОЧІЯ ПРИНАДЛЕЖНОСТИ для фотографіи. ПОЛНЫЕ СБОРЫ для ЛЮБИТЕЛЬСКИХЪ ЗАНЯТІЙ въ 35 руб. и дороже. Рекомендуются въ особенности: НОВЫЯ АНГЛИЙСКІЯ СУХІЯ ПЛАСТИНКИ „ИЛЬФОРДЪ“, ЗАВОДА БРИТАННІИ ВОРКСЪ ВЪ ЛОНДОНѢ.

Полный иллюстрированный КАТАЛОГЪ нашего склада, по выходѣ изъ печати, будетъ высылаться ВЕСПЛАТНО. 6-6

ГОРЬКАЯ ВОДА САКСЛЕНЕРА

источника „Гуниади-Яношъ“

— НАДЕЖНѢЙШАЯ И ПРИЯТНѢЙШАЯ НА ВКУСЪ ГОРЬКАЯ ВОДА. —

Владѣлецъ: **Андреасъ Саксленеръ**, въ Будапештѣ.
По свидѣтельству врачебныхъ авторитетовъ всѣхъ странъ, этотъ Purgativ имѣетъ передъ другими подобными средствами слѣдующія преимущества:

— АККУРАТНОЕ, ВѢРНОЕ И СПОКОЙНОЕ ДѢЙСТВІЕ. —

При продолжительномъ употребленіи не вредитъ пищеварительнымъ органамъ. Мягкій, непротивный вкусъ. Продолжительное, равномерное дѣйствіе. Малая доза.

ПРОДАЕТСЯ У ВСѢХЪ ДРОГИСТОВЪ И АПТЕКАРЕЙ.

ПРОСЯТЪ ТРЕБОВАТЬ

„ГОРЬКУЮ ВОДУ САКСЛЕНЕРА“

БЕРЕЗОВЫЙ БАЛЬЗАМЪ Д-РА ЛЕНГИЛЯ,

РАЗРѢШЕННЫЙ КЪ ПРИВОЗУ С. П. Б. МЕДИЦИННИМЪ СОВѢТОМЪ.



Растительный сокъ, вытекающій изъ березы, когда просверливается ея стволъ, уже съ незапамятныхъ временъ, почитается какъ прекрасное косметическое средство; этотъ сокъ, превращенный химическимъ путемъ въ бальзамъ, по методу изобрѣтателя, приобретаетъ необыкновенныя свойства.

Если этимъ сокомъ смачивать по вечерамъ лицо, или другія мѣста кожи, отъ нея отдѣляются незаметныя чешуйки, что дѣлаетъ кожу необыкновенно мягкой и придаетъ ей ослѣпительную бѣлизну, этотъ бальзамъ смягчиваетъ съ лица морщины, бѣсины, придаетъ ему юность, бѣлизну и пѣшность и уничтожаетъ въ самое короткое время веснушки, угри, прыщи, послѣродовыя пятна и нечистоту.

ЦѢНА флакону 1 р. 65 к.

Опно Помада Д-ра Ленгиля
лучше всякаго Кольда-Крема.
Банка 1 руб.

Бензоевое Мыло Д-ра Ленгиля.
1 кусокъ 50 к., 1/2 куса 35 к.

Упаковка и пересылка считаются особо.

Продажа во всѣхъ аптекарскихъ и парфюмерныхъ магазинахъ Россіи.

Главный складъ для всей Россіи у В. Ауриха, въ С.-Петербурѣ, Суремлиная 4.

Въ Нижнемъ-Новгородѣ во всѣхъ аптекарскихъ и парфюмерныхъ магазинахъ.

47-29.

ПРОДАЕТСЯ 2-хъ этажный съ мезониномъ **ДОМЪ** на каменномъ со сводами жильѣ, съ 2 флигелями и кованой о 24 стѣпахъ и проч., съ большимъ садомъ и мѣстоп., находящейся въ Н.-Новгородѣ, по Студеной улицѣ. — За справками обращаться въ домъ Исаконича по Дворянской улицѣ, 10-8.



Только подлинно съ этою фабричною маркою.



„Не Кашляй“

Медо-Травяной - Мальць - Экстрактъ и Конфекты.

Л. Г. Питшъ и Ко. въ Бреславлѣ.

Каждый кашель можетъ сдѣлаться весьма опаснымъ. Изъ простаго кашля могутъ произойти коклюшъ, страданія гортани, воспаленіе легкихъ, астма и проч. Ни одинъ кашляющій не долженъ быть совершенно безпеченъ.

Между многими одобреніями мы имѣемъ также письменное изъясненіе благодарности и благословенія

Е. С. Римскаго Папы Льва XIII.

Кромѣ этого мы можемъ представить благодарственныя письма отъ

Его Высочества Герцога Кобургъ-Готенбургскаго, Эрста II.

Его Высочества

Карла I. Князя Рундскаго.

Его Святости

Князя Висмарка.

Отъ Графа Мольтке

и проч., и проч. и проч.

Цѣна: за бутылку 1 р. 25 к., 2 р. 40 к. Конфекты 30 и 50 к.

Упаковка и пересылка считаются особо.

Главный складъ для Россіи въ С.-Петербурѣ у В. Ауриха, Большая Морская № 17.

Продажа въ Нижнемъ-Новгородѣ во всѣхъ аптекарскихъ магазинахъ.

(2) 12-8.

Приложеніе къ № 20-му „Ниж. Губ. Вѣдом.“

ВЪДОМОСТЬ

о состояніи и движеніи капиталовъ Нижегородскаго Александровскаго Дворянскаго Банка.

За апрѣль мѣсяцъ 1888 года

Къ 1 ч. апрѣля состояло налицо:

	Рубли. К.	Рубли. К.	Рубли. К.
Въ кассѣ:			
Запаснаго капитала, обращеннаго въ % бумаги	466666 66		
Налицо деньгами и процентными бумагами	168927 04		
На текущемъ счету въ другихъ банкахъ	765200 —		
Въ ссудахъ подѣ залоги:		1400793 70	
Долгосрочныхъ:			
Подѣ душевные надѣлы изъ 4%	6644 83		
— земли — — 6%	40273 12		
— — — — 6 1/2%	1708759 61		
— дома въ Н.-Новгор. — 6 1/2%	1728 48		
Краткосрочныхъ:			
Подѣ земли — — изъ 7%	2946112 11		
— дома въ Н.-Новгор. — 7 1/2%	3270592 —		
— дома и лавки въ ярв. и Казан. — 8%	1034105 —		
— % бумаги изъ разныхъ % (гарант. прав. 233493 25 (негарант. 141885 —)	375378 25		
		9383593 40	16784387 10
Вкладовъ изъ %:			
Срочныхъ	7502088 77		
Безсрочныхъ	232009 08	8373775 51	
Въчныхъ	639677 66		
Въ теченіе апрѣля мѣсяца поступило:			
Капитальнаго долга по ссудамъ:			
По долгосрочнымъ:			
За земли — изъ 6%	35 44		
— — — — 6 1/2%	3009 88		
По краткосрочнымъ:			
За земли — изъ 7%	74620 —		
За дома въ Н.-Новгор. 7 1/2%	12490 —		
— дома и лавки въ ярв. и Казан. 8%	1825 —		
— % бумаги изъ разныхъ % (гарант. правит. 19669 (негарантиров. 14541)	34210 —		
Процентовъ по операціямъ	41014 74		
Вклады изъ %	Срочныхъ 141287 62		
	Безсрочныхъ 5300 —	148087 62	
	Въчныхъ 1500 —		
Переходящихъ суммъ	44461 40		
По текущему счету въ другихъ банкахъ	93500 —		
На вознагражденіе ес. членовъ банка за производ-ство операцій недвижимыхъ имуществъ	543 61		
Разныхъ	861 41		
5% Государственнаго налога	808 33		
		455467 43	
Израсходовано:			
Выдано вкладовъ изъ %	Срочныхъ 128872 96	136480 96	
	Безсрочныхъ 7608 —	16193 83	
— % на вклады			
По долгосрочнымъ ссудамъ:			
Выдано въ ссуду подѣ залогъ земель изъ 6 1/2%	37320 —		
По краткосрочнымъ ссудамъ:			
Выдано въ ссуду подѣ залогъ:			
земель изъ 7%	69060 —		
домовъ — 7 1/2%	28150 —		
% бум. изъ разн. % (гарант. правит. 48649 (негарантирован. 11371)	60220 —		

* Капиталъ этотъ находится на храненіи въ ниж. отдѣленіи государства банка

	Рубли.	К.	Рубли.	К.	Рубли.	К.
Выдано переходящих сумм	25805	59				
На содержаніе правленія банка и его канцеляріи	4331	32				
На содержаніе контролера при совѣтѣ, архитектора, адвоката и артельщика при правленіи	651	66				
На вознагражденіе гг. цѣновщиковъ за производство оцѣнокъ недвижимыхъ имуществъ	225	—				
На канцелярскіе расходы правленія, уплату его корреспонденціи и на вземъ сторожей и караульныхъ	327	02				
На содержаніе Александровскаго института	5033	33				
На содержаніе дворянскихъ учреждений	3333	05				
На пенсіоны лицамъ, служившимъ по дворянскимъ учреждениямъ и отставнымъ воинскимъ чинамъ, поступившимъ на службу изъ дворянскихъ имѣній	758	83				
На стипендіи нижегородскаго дворянства въ разныхъ учебныхъ заведеніяхъ	815	65				
На вспоможеніе бѣднымъ дворянамъ губерніи и на отправленіе дворянъ въ учебныя заведенія	144	11				
На усиленіе средствъ Пріюта для бѣдныхъ дворянъ губерніи	980	—				
На уплату государственнаго поземельнаго налога съ дворянскихъ имѣній	13	06				
По особымъ постановленіямъ дворянства	138	—				
Разныхъ	5859	39				
5 ⁰ / ₀ Государственнаго налога	1754	50				
			3975	95	30	
Затѣмъ къ 1 ч. мая состоитъ.						
Въ кассѣ:						
Запаснаго капитала, обращеннаго въ ⁰ / ₀ бумаги	466666	66				
Налицо деньгами и процентными бумагами	226799	17				
На текущемъ счету въ другихъ банкахъ	671700	—				
			1365165	83		
Въ ссудахъ подъ залоги:						
Долгосрочныхъ:						
Подъ душевные надѣлы изъ 4 ⁰ / ₀	6644	83				
— земли — — 6 ⁰ / ₀	40237	68				
— — — — 6 ¹ / ₂ ⁰ / ₀	1743069	73				
— дома въ Н.-Новгор. — 6 ¹ / ₂ ⁰ / ₀	1728	48				
Краткосрочныхъ:						
Подъ земли — — изъ 7 ⁰ / ₀	2940552	11				
— дома въ Н.-Новгор. — 7 ¹ / ₂ ⁰ / ₀	3286252	—				
— дома и лавки въ яр. и Баззв. 8 ⁰ / ₀	1032280	—				
— ⁰ / ₀ бумаги изъ разныхъ ⁰ / ₀ <small>(гарант. правит. 262473 25) (негарантиров. 138915 —)</small>	401388	25				
			9152153	08		
Вкладовъ изъ приращенія ⁰/₀.						
Срочныхъ 7514503 43						10817318 91
Безсрочныхъ 229701 08	8385382	17				
Вѣчныхъ 641177 66						

Цѣнностей на храненіи 521498 р. 83 к.
 Всего получено прибылей съ 1 октября 1887 г. по 1 мая 1888 г. 428526 р. 41 к.
 За то же время въ 188⁶/₇ г. получено прибылей 381386 р. 58 к.

Итого болѣе на . 47139 р. 83 к.

Директоръ Предсѣдатель Папютинъ.

Директоръ Аверкіевъ.

Директоръ И. Демидовъ.

Бухгалтеръ Покровскій.